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Dritted Capitel
Won den Cylinbers Kegel: und Kugel: Schnitim

§. 52,

@a Diefe Kotper in den Glementen der Stercomen |
beteadbtet werden, fo miffen tic audy ihre Sehnite ]
det Crroagung der tveniger defannten Kdrper unterfufa
Was nun juvdrderft die Eplinder betrift, fo qiebt ¢é o
stoen Avten, gerade und fdhiefe. Ein Eplinder heifte
gecader, tvenn alle feine auf det Ape fenPrechte St
einander gleiche Kreife find, welche ihre Mittelpunfl
eben der geraden Pinie Haben.  Bep einem fchiefon &
linder Bingegen find nidht die Schnitte, welde auf ¥
Yre fenfrecht, fondern diejenigen , welhe gegen ditkl
unter- einem gegebenen Winfel geneigt find, Kreife; Mg
drude aber diefe Befchaffenheit Hequemer rauf diefe ¥
aus: Gin fdbiefer Cplinder ift ein folder, beffen oufM
pe fenfrechte Schnitte einander gleiche Ellipfen find MtE
Mittelpuntte indgefammt in der geraden Linie fegen, bl
man die Are des Eplinders nennt,

§. 53 ;

L

@8 fen alfo ein gevader ober {dhiefer Cylinder gkt
deffen Are €D, Fig. 130, auf der Cbhene der Taft }E‘{‘f’
vecht ftehe; und feine Grundfiache AEBF, oder fein Sl |

teldyer von der Gbene der Tafel gemadht wird, fol ¥
o ik

Gk |

Keeis oder cine Ellipfe.  Jcb toill annehmen, P
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Bon den/ Colinder- Kegel: und Kugel-Schnitten. 509

Grundfiache eine Ellipfe fep, die den Tittelpunft in C,
und bdie jugehbdrigen Aren AB und EF haobe, toeil alled
bag, wasd von einem fhicfen Eplinder behauptet wicd, fehe
leicht auf Den geraden Eplinder angetvandt twerden Fann.
€3 fey alfo Die eine Halbare AC = BC =14, und die
andere CD = CF = c. et man die drey Soordings
tnCP==x; PQ = y; und QM =z, {o ift wegen et
Natur der Sllipfe

aacc = aayy T ccxx

und diefe Bleichung deuckt jugleich die Natur ded Eplinders
aug, da- die dritte verandecliche Gudge z, teil alle der
€bene CP Q parallele Schnitte einander gleich find, nidt
mit in die Sleichung fommt.

§. 54

Bey diefem Eylinder find alfo alle der Geundfdche pas
rallefe Schnitte dev Srundfidche gleich und ahnlich; und
Kreife bey dem gevaden, fo wie Ellipfen bey dem fchicfen
Eplinder. * Feener find die Schnitte, rwelche durdy Ebenen,
auf APQ fenfrecht {ind, gemacht twerden , aerade Yinien,
und je 3twep und gwey einander pacallel; die aber dba, 1o
die Ebene den Cplinder beviibet, in cine sufammenfalien,
und wenn die Cbene den Cylinder nidbe trift, imagindr
weeden,  Diefes echellet audy aug der Gleichung. Denn
foenn: man entweder x, oder y, odet x = ay beftandig anz
nimmt, um den Sdhnitt der febneidenden Sbvene und et
Grundfidche anguzeigen, fo hat die Grundidde jep eins
fabe FWurseln. Und auf diefe et baben mwir fhon alle
Schnitte beftimmt, tweldhe durch Eoenen, die einer von dert
deep Hauptebenen pavallel find, gemacht werden.

§ 55
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510 Anhang..  Dristes Capitel,

Um bieJlatur dev Gbrigen Schnitte 3u erforithin,
len wiv annebmen, dafi Die fneidende Ehene il
Ebene deér Gruntfadhe d
erjengen, die suvorderft der einen jugehirigen Ape Ery
tallel, ober auf der andern verldngerten Age AB in G
vedbt fepn mag. Dies vorausgefest, fo fen die Cntfem
CS=1f, und dic Reigung der febneidenden Ehene 011
gegen die Grundfidche == 9. E8 bLegegne die fenelba

I
It

Chene G T.M der Are des Cplinders in D, fo twicd; naf

e gevade Dutchichhiteélinie of

man D G 3ieht, DGC = o, und folglidh |
* i:- fll r L
DG = ~——; und CD = —-in—f-
col. @ cof. @

Jieht man aus einem Punfte deg aefuchten Schniltish
bie finie M T der DG patallel, fo witd, weil TQ =f=i
umd QTM = ¢ it

f—x . {1
ITM= ————: QM = t . n—ﬁ:z
Coﬁ{p cof. @

Man giche MS der TG pavallel und alfo fenfrecht auf
fo twird

X
MS = TG = PO = y- e
PQ = y; und DS = ——

5 56,

Jtun nehme man die geraden Linien DS und SH I
Coordinaten des gefuchten Schnitted an, und fege DI=!

und SM == u; fo wird
y /= u; x = t.col. 9

i
" f‘ -~ l{‘ - -
und weil z = ( x_) L it
col. @
& = f.tang, ¢ — t.lin, 4.
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Bon den Cylinder- Kegel- und KQuael-Sdnitten, 115

SMan bringe diefe Werthe indie Gleichung fir denEylinder
dacec = ayy fcexx
fo echalt man fiie Den gefuchtent Schnite folaende Gleichung
aacce=aauu Fcctt (cofl ¢)2
welche anjeigt, Daf dev Sdnitt eine Gllipfe feyn wird,
welde den Mittelpunft in D hat, und deren eine Haupt:
ape in bie gerade finie DG fallt, die andere aber auf ibe
fenfrecht ftebet. ©8 ift aber die Dauptare, welde in die
gerade Linie D G fallt, (indem u = o gefefit Wird) =——,
cof. @
. ; , a
Dder man siche BH ter GD parallel, fo it BH = g
COl.
vie eine Halbape des;gefudbten Schnittes, und die andere
e =3 CE,

r

% 57
€8 ift alfo der auf diefe vt entftanbene Colinderidnitt

: ST o 4 ..

eine Cllipfe, deven jugehdrige Halbapen —— und c find,
col. @ .

@Wenn daher in Der Grundfladhe AEBF, AC==a, di¢ aroz

Beve Dalbape ift, fo find, weil Miagth grofier alg a ift, die
Coi. @

Sdnitte langlichere Gllipfen ol die Grundfiache.  Sft aber

¢ fleiner als a, oder ift der ShHnitt G'T Per grdfiern Ape

ver Bafis pavallel, fo Ednnen in dem Eplinderfchnitte bepde

Aren cinander gleich fepn, und alfo Der Scdhnitt cin Kreid

werden,  Diefes ‘eveignet fich, twenn B S cr ober
cof. ¢

- =
cof. ¢ = = it Da alfo in dem Drepecte BCH, mweldes

bey C rechtwinflig it, CBH — @ -ift, {0 ift cofl ¢ ==

BC
BE — pgt oo daber BH = CE genommen itd,

-

o




§12 Anbang,  Drittes Capitel,

fo find die Scnitte Kreife; und da diefes auf eine i
fache 2Weife gefcbehen Fann, indem BH = CE thes ;,hﬁ,
halb, theils untethalb genommen werden Fan, fo ety
hen jtoep Reihen Freisformiger Schnitte, relde auf b
Age CD fehief ftehen, und dabher werden decgleidun b
linder fcbiefe Eylinder genannt.

§. 58

Jtun fey die gerade Linie G T, Fig. 131, belichig il
gelegt, der Scbnitt der fhneidenden Goene und der @run”
flache, und auf-fie aus dem Mittelpunfte der Grundfih
C die fenfrechte Linie G C = f Herabgefallt. Man ]'egth
Winfel BC G = &; und den Neigungswinfel C6D =4
toelhem ver Winfel QT M gleich fepn wird, e m
QT auf GT fenfredt zieht. &8 ift daber

f'fin P
cof. @

€8 fep M ein Punft i dem gefuchten Scbnitte; und i
ihm fenfrecht MQ auf die Grundfidde, und von hie
auf die Are gefallt, fo daf, wenn man CP =x, Q=
und QM = z fegt,
- adace = aayy + cecxx
toerde.  Ferner ziehe man auf die Duvchfchnittslinie €1
Die geraden Linien PV und QT fenfrecdht, fo ift
GV =x.0n,%; PV = f— x.cof. %
wnd da der Winfel QPW = 3 ift, fo mwicd
QW =y.fin. $; PW= VT = ¥.colt & und
QT =f — x.cof. 3 } y.fin. 3.
Rieht man endlich MT, o tird, weil MTQ=¢ if

™™ = —= o ALY
ﬁn.r;a’ bRT fini 9
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§. 59
FNun erganie man dag Rechted GSMT, und fehe
DS=t; SM=GT=uu: fo wird
u=GV T VF =x.lin.% F y. cof. 3.
md QT =f—x.cofl & ¥ y.fin. 3 ift, fo witd fernep
QT —CG =y.fin.9 — x.cof. &,
und felglich
y. fin. % — x.cof &
DS=TM—DG = - el
. cof. ¢ .
Daalfo x.finS. Fy.cof F=u;undy.lin. 3 —x.cof $ =
t. cof. ¢ ift, fo hat man
y =u.col. 3 T t.fin. 5. cof. ¢ und
X = u. {in. & —t. cof. 3. cof. o.
Dringt. man diefe Werthe in-die @ilewbung gacce— aayy
iy cc;ry, fo befommit man
agcc = :
aauu(cof. 3)2 § 2aaut. fin, 3. cof 3. cof, @ ¥ aatt (fin. )=
; ' (cof.@)2
ecuu (fin. 3)2 — 2 ceut. fin. X cof. 3. cof: @ Fcctt (cof:®)=

(eof @)2
und diefe Gleidhung ift eine Gleichung fiie. cine. Ellipfe,
eldhe den MMittelpunft in D hat, und deven Coorbinaten
DS und SM auf den Hauptapen nicht fenfredbt fiad, wofern
ndt a = ¢, oder der Cylinder ein gerader Cylinder ift.

: §. 6o.

Um diefen Schnitt aenauer Fennen 3u legnen, Taffe man.
aMebf, &ia 132, die Curpe bedeuten, deren Gleidung
ioifchen den Coordinaten DS =t und MS =u gefunden roorz
den; der Kitrze wegen rollen wit daflir aace = auu +
28tu } yte-annchmen, fo daf fir Sen gegenmartigen Fall

EulersEinl,in 0. 2nal 0 UnendLILD, KE o T




514 Anhang, Drittes Capitel,

« = aa(cof.3)2 + ccllin. )2
g=—=(aa —cc) (in. 3. cofl. 3. cof. ¢
und
y=aa(lin.3)2 (cof. $)2 T cc(cof 3)2 (cof.p)*
iff. Die jugehorigen Haouptaren diefes Schnittes fonen ab
und ef, und nachdem man auf die eine davon diepylit
Mp gésogen, fene man Dp = p, und Mp = q, desqlis}
Hen den Winfel aDH = 2: fo titd
u = p.fin. ¢ + g.col.Z; und |l
t = p.cofid—gq.fin. ¢ |
und Durd die Subftitution diefer IWerthe beFomme man

adee =
F &/(lin. 2)2 T 2afin.d.cofld F e(cof()?
T 28(cof.d)2
fi {. = . cofl
$22(mn.2.co $PP 2 6(cof.2)2 pq— 2 fin. ool i
+'v (cof. {)2 —aghn.d.cofid, ¢ v(fing)?
N 6%

D ditfe Bleidung anfeinen vehtwintiigen Duednd
fer begogen twird, fo muf der Eoefficient von p g=o
daber denn, meil 2. fin. & cof. 2= fin. 2 ¢ und (cofid)*~
(fin.{)2 = cof. 2'C ift

(e —9) in;a¢ ¥ 2p cof.2l =0
und folalich
273
| o

icd,  Hierdur fernt man den Winfel aDH, und ¥
lich audh die Tage der Hauptdurchmefier Fennen. b
Dalbagen felbit betrifft, fo Fanm man diejelben auf folg®
Jrt; beftimmen,

tang. 2 ¢ =z

ac :
V (% (fin.{)3 + 28, 0n.Z, coft § Ty Li&ﬂngi]l :
|

-1 5

-
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Bot den Colindee: Kegel- und Kugel-Sdnitten. 515

und
acC

D= - ' -
: Y (= (cok £)2 — 2, fin. 2.0k & T ¥ (i, 2)2)

§. 63,
Q(',f—»-csj fm l.cof.d ,
col. 22 — fin. ¢ 2
man diefen Weeth in.die gefundenen Yusdenucfe bringt,

Da 28 =

ift, fo wird, wenn

e dcxf"(cofc--—rnc ) acy 2 cof‘zg"
Vix€ofid2—afin.d2) w’"((i’f‘x)fof 2§ —aty)
und
__acy(cof. {2 —fin, 22) aey 2.cofiad

\f‘(m Lfo*—*“f fin22) o Y (et ..;::-Jf:'.‘.’g’foo-——y)
Dag Produft diefer bepden Halbapen ift demnad
2aacc.col.2?

aD,eD =
Y 2ry [I't'(cca{...g’ 12 —-—ms-r*y-y)Um 2¢8)2)
Da nun
(v —=a.) fin.2l =28 cof2?
ift, fo micd

(eatyy)(fn20)2 =468(cof.22)2 +ouy(in2d)s
und folalich

,‘-7
aD,eD = 7 <imdid _u“f“
(427 (coli2g)> — 488 (cof. 22)2)

dace ac

T Yt et P S m——

Viey—gg - cofi ¢

§. 63

2aacc. CO{‘Ql
(e b 2. cof. 05-—@'{'7
und

D4

aD2 =5

2aacc.cof.2
ehD2 == . 90{‘ < S

(@t 7)colialt a—3p
R 2 _ i&a’-’




516 AnBang. - Drittes Capitel,

ift, fo mwicd
aD2 feD3= R dac L: (T ¥) (?0{' : ¢ 2 =(_#'I“f}ﬂa-:¢
goy(cofi2{)2 — 488 cofi2d)2  ay—pi
und hierand fliefit
acy (et v t2vV (ay —£6)

aD D= :
re YV (ay — BB)
und
SRR i acy (a¥y— 3V (ey—p8)
{i“y e ﬁﬁ) ]
E3 find demnach die Halbagen aD und eD die Buyd|
diefer Gleichung
(ey —BRAx% — (e} v)aacexx f adcsd =a
und
V (ey — £8) =acicof 9.
§ 64
Da aD.eD = ——, und @ dev IWinfel ift, wole
cof. ¢

die fchneidende Ehene mit der Grundfidche macbt, fofil
hieraus folgender fdhone fehrfan:
fehtefadk
YOenn ein Cylinder von ciner Ebewe gefchnitten i
fo verhals fich allemal das Kechreck dev Aren dis S
tes su dem Rechrede der Apen der Grundfiachen 06 @
linders, wie die Secante des Winkels, weldn ¥
'Ebene des Schnittes mit der Lbene der Grundflidh
macht, sum Radius, |
Da alfo alle Parallelogramme un den jugehiii}
Durchmeffern dest aus den Apen eveugten Rechtecten ged
find, fo ftehen auch jene Parallelogramme um der Gl
fldcbe und icdem Sebnitte des Eylinders in eben demiebd
Bechaltnifle, i
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Bon den Colinders Kegelund KugekSchnitten, 517

§. 65,

&8 fann aber die Natur diefer febiefen Cylinder{dhnitte
bequemer auf folgende vt befiimme werden.  Wenn die
Grundflache ded Cplinders die Ellipfe AEBF, Fig. 133,
die Halbagen derfelben AC=BC=a; EC=CF=c;
und die gerade in C auf der Grundfiache fenfrechte Linie
CD die Ape ded Eplinders ift: fo fcbneide den Eplinder
eine bene; deren Durchfchnirtslinie- mit der Gbene der
Grundfiache, T H, mit der verlangertenVye AB irgend einen
fbiefen WWinfel mache, und auf diefelbe fen CH aus C fenkz
vecht herabgefallt, und der Winfel GCH = 9, Geht alfo
bie febneidende Ebene durch den Punft dev Aye ved Eplinz
beré D, fo ift, wenn man DH 3icht, dev Winfel CHD der
RNeigungsroinfel der {dyneidenden Ebene gegen die Ebene
ber Grundfiacbe, roefdhen wiv = ¢ fenent wollen. Madyt
man daber CG =f, fo ift

G =1 hn 9 G H == vof, 5§

: 't
B = ,f' cei’.& D = f.cofﬂ;..m@
col. ¢ col. ¢
Da alfo das Dreyedt DCG bey C redbtvinflig ift, fo toird
f‘l {-'.- - 11 ') 2 Ll
D L e BoHe eSO
cof. ¢ V(11 in.8 in.9%)
(in, $. cof. @ cof &
cof, DGH= - tang DGH= ———r,
v (1% fin. 3. Gin <p=)u ang fin,%.cof@

§. 66,

Stun falle man aus einem Punfte ded gefudhten Schnitz
ted M auf die Grundfiache die fenfrechte Linie MQ hHerab,
siehe Die Ypplicate QP, und fege CPe=x, md PQ =1y;
1o ift

adcec == aayy -f CCXX

5F 3 Terner




518 Unbang.  Drittes Capitel,

Serner jiehe man QT der CG parallel, und auf fhefy
aus G die GR fenfredpt, fo ift
GR =y; und QR f—k
Da alfo der Winfel TGR = GCH =5 ift, fowin
¥ : y. fin.§
GT= —"—3 und TR B
cof, 5’ und TR == cofl, &

und folglich

col, ¥

Keener find die Drepecfe CD G und QMT einandit i
lich, und alfo

CG:DPG=0OT:TM |

und
CG:CG —QT = DG : DS
toenn man MS der GT parallel sieht, Hieraus ergitlid
(x.cof. & —y.{fin, $)v (1 F fin, $2.0n.0%) |
¢of, 9, coi_‘.—qb.

Sent man daher DS == t und MS = u, fo witd
t.cof. S.cofl @
Vit fin. 32, fin.¢2)

und y = u,cof &
totaud fidh eine Gleichung jwifchen ¢ und u eegieh ¥
aber nod fehe vevmickelt ift.

DS =

x.cof. 3 —v.fin, & =

§ 67
Man ziche aber anftatt der Hauptaren der Bofi “
Durdymefier EF, der Durdbfchnittslinie T H paral *
den jugehorigen Durchmefler A B, weldher vetlanget?
TH in G begegne. Sest man, nachdem Dicfes el
wic vorhin, CG=f; GCH=9; CHD =0; G’
CB==m; CE = CF = n; und ift QP dem Durd®

- n;‘:'i

EF pavallel gejogen, und CP=x, und PQ=J 1r
nemmes

i
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$Bon ben Cylinber: Kegel: und Kugel-Schnitten. 519

nommen tootdeit, fo daf m3n2 = m2y | n2x2 ift:

fo ud
GE = NS= 5

. und
_ DG.x % (1% fin. &2.in.02)
T e
@ehit man alfo DS == ¢, und MS = u, fo witd
t. col. @
* = F(i+0n, &2, fin.g3)
und

}r — U,
: €G o ot
Da aber S cof, CGD, und alfo, toent man CGD =y

fegt, x = t.cof n ift, fo echalt man fuc den gefuchten

Sdonitt, nach den juachbrigen Durchmefiern beftimmt,
mmnon=—mmuu*tnatt.cof »=

wobey der Mittelpuntt in D fallt, und der eine Halbmeffar

in Der Richtung DS = -;;—i—;-, und dev andere = n 1ft,
Mas den Winkel GSM betrifft, unter welchem diefe Duvdyz
meffer gegen einander geneigt find, fo ift
tang. G SM = LA ; und
fin & cof.@
fin, &.cof. ¢

V(1 fin,&2.0in.@2)

uf diefe Act 166t fih die Natur des gefudhten Schnittes
fehe leicht exfennen.

= {in, &, cof =

gof, GSM =

§. 68
MBiv twenden und nach diefer Betradhtung ver Eplindess
fibnitte ju dem Kegel, der ein gerader oder ein {ehiefer fepn
Mog; e untecfcheidet fich aber dew fdhicfe Kegel vem
Rf 4 geraden




520 Anhang. Drittes Cavitel,

geraben darin, daff die auf dew Ape fenfrechten G
bep dem fdbiefen Regel Ellipfen find, toeldye ihoe Mind
punfte in der Ure ded Kegels Haben, d Yagegen eben b
Sdnitte bep dem geraden § Regel Kreife find, 68 fon ol
OaebfO, 518- 134, irgend ein Keael, dev feine Sy it
O, und jur Ape ie gerade Linie Oc habe, die auf der Gl

ber Zafel fcrfl:ecbr fepn foll, fo daf die Tafel efrte durd
Spige ded Kegels O geleate, und auf dev Age deffelben 0
fenfrechte Gbene vorftelle. TMan 3iche durch O in derbin
der Zafel die geraden Linien AB, EF, den Ypen abuﬂ;
ef eines feden auf der e fenfrechten Schnittes varld 1
und falle aus einem Punkbte M des Sebnittes aebfaiflh
Bbene der Tafel die fenfrechte Linie MQ, und audQu
AB die fenfrechte ¥inie PQ berab: fo'ift, wenn man op=i|
PQ=1y und QM =z fet, dudy die Abfciffe des ¥
fbnittes ¢ p = x, und die Applicate p M=y folglid)}
Die Apen ab, ef ju Oc= QM = 2 ¢in beftandiges
haltnif haben,

man2zz = mmyy *} nnxx

foenn man ac=be=mz, ud ec= fe=nz
Und diefes ift Die Gleichung, welche die Natur der confi
Dberflache groifchen den drep, verdnderlichen Grdfen sl
und z ausdrucke. :

§. 69,

Da alfo alle auf der e OC fenFredhte Schnitte Elile
find , toie aus der Gleichung m2n222 = may2 0¥
(wenn man z einen Deftdndigen Werth Heplegt) erfeld
fo laffen fidh auf abnliche et feicht die Scpnitte fild
toelde enttveder auf der geraden finie AB, oder tif E"
fenfrecht fiehen. Denn wicd der Stegel von einet auf 4

fenérechten und durch den Punt p gelegten Gbene geld
t




Bon der Colinbers Regel - und Kugel Schnitten, 521

ikl ten, fo hat man, teenn man OP = a fegt, fur Diefen
Wil Sdnitt die Gleichung

1 bid m2n2z2 == m2y2 ¢} n2az

walf  jwifhen den Goordinaten Pp == zund pM = y, und ¢é
piredd it folglich Ddiefer Schnitt eine Hyperbel, welde den Mits
P G

telpunft. ta C Hat, und deven halbe Stvergape = ;%' fo

il
ben 0 Bt s : g '
:;b:w! toie Die sugehdrige Halbaye = :]};F ift. - Auf eben die Art

b ) findet man, dafl der Schnitt, weldher auf EF fenfredht ift,
atall eine Hoperbel ift, roelche den Mittelpunft in dev gevaden
afdf - $inie EF Hat.

Q4
Pei) ' : §. 70 ;
o I Wenn die Ehene , von -welder der Kegel gefdhnitten

iy witd, swar auf der Ebene AEBF, §ig. 135, aber auf
6 Peinet von Den ¥inien AB, EF fenfrecht ift, fo fallt es-audh
brer nicht fdhroer, den Schnitt ju beftimmen. €8 fhneide
nemlich diefe Gbene die Srundfiache AEBF in det geraden
i finie BE, und jugleich fepy OB=a, und OE = b. "Man
it falle aus einem Puntre M des Schnittes die fenfrechte Linte
1l MQ;, und ali8 Q die Upplicate QP, fo daf OP = x3
PQ =y, und QM = z fep: fo ift weaen der Natuy ded

Kegels
m2n2z2 — mlyz + n3x2,
il ~ ~@8ift alfo
4 2=b=a—-x—.y;nbet‘y=b-—.h_.’5.
il ‘ ' a
i Man fese die Coordinaten ded Schnitted BQ == ¢, und
i 5t QM = a foift
i b:v (aafbbh)=y:t¢t
fdo anbd folglich

Wi KF 5 A
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bt at
},:fJaa'j bb_) uma—k‘—'-m
G8fep v (aat bb) = ¢, foift
bt at
y::—c—unbxza-——-c—

und man echalt folgende Gleidhung jtvifchen ¢ und 2
m23n2¢2z2 = m2b2tt } n2a2cc — 2nnaact } nnaat
nnaac

Man fese t — —- — = G Q == u, inbem 36
m2b2 fn2a2

i nnaae SR
T mab2 +n2

m2n2a2h2cd

m2a2h2 -1-1:3a=

m3n2c2z2 = (m2b2 } n2a2)yu ¥

S 75
&8 ift affo diefer Kegelfdhnitt cine Hyperdel, toeldeds
Mittelpunfe in G hat, und deren Halbe Jmwergage Ca=

ab
-\}' ‘m2h2 Fnzaz)’ fo toie die Halbe augel}ﬂflg
\
S-D v ” - oA #h
P ift. Die Afumptoten Diefer Hryperkd

m2b2 + n2a2
aber, tveldhedie Are Ga in dem Punfte G fchneiden 1
en, madbent mit der Ape Ga cinen Winkel, deflon fv

ente == — f'_'____,_____ i
BNt = e ans; M, ©oll alfo die Dope

eine gleichfeitige werden, fo mut’;
Wm2n2az } m2n2b2 = m2h } n2a%
odet
ny (mm — 1}

= tang. OBE == — ——e—r—"

my (I — nm)

g | g

5 o .
fepn. $Bofern alfo nidht e —— grdfer ol o ift, fo fu

auf

I"""Bsn




nazat,

g

el

et/
oy

ol

ot

ol

Bon den Colindeys Kegel- und Kugel: Snitten, 523

auf dicfe vt Feine gleichieitige Hoperbel entitehen. Bep
einem geraden Kegef, wo m=nift, ift die Tangente Ved
Minfels, welden die Afpmptoten mit der Ape ded Schnits
ted einfbfiefen, == m, und der Winfel =dem Winfel aOc.

§. 72

Sun fey dev Schnitt fchief, docd fo, dafi fein Schnitt
BT, Gig. 136, mit der Ebene AEBF auf ber gevaden
finie AB fenfredht frehe. Man fege OB = £, und den
Neigungséwinfel der Ebene gegen die Ghene der Grunds
fldche, oder den MWinfel OBC = ¢, daf alfo diefe {hnets
dende Ehene in dem Punfte C durch die Ape desd Kegel OC
gehe, Hiedurch erhalt man

f f.in.0
BC = ——: i —
cof,a_b’ up O.C cof ¢

Fernee giehe man ansd einem Punfre M des gefuchten Schniis
ted e Binie MT auf BT, und auf die Grundfidche die
Pinte MQ, fomwie aus Qbdie Linic QP auf OB fenfrecht, und
fege OP=x; PQ=y, und QM =1z, um
m2n2z2 = m2y2 ¢ n2z2
au befommen.  Cndlich madye man die Eoordinaten far den
Schnitt BT = ¢, und TM =u, fo ift, weil QTM = ¢
QM= z = u.lin.¢; und TQ = u.cofLpg =f==x
woher denn '
y=¢t:z2=ulne; ud x =f— u,collp
und alfo
m2n2u2, {in, 92 = m23t= } n2(f — w.cof ¢)2
wied.

§. 73
Sest man BC= - '
=y, fo Dak F==g\ cof. ¢ 1ird,
fo ift-2== (g — u) col. ¢, und man erhilt fiic den Segelfehnite

s
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m2n2y2, fin, @2 =m2t2 % n2g2, cofip2 — anipy,
cof. ¢2 *F n2u2,cof, 92

Man fese
.cof. @2 :
2 : 5 g - = SGC =%
cof, 92 — m2,[in.¢2
stehe M S der B T pavallel, und nehme
g.cof P2 7% f. cof. ¢

coi'@z—m;_ﬁn ¢z  cof.92—m2,fing?"

BEG =

f.col @

I— (I Tm2), {in, ¢2
fo daf die Coordinaten GS=s und S M=t twerden, ¥
dann befommt man folgende Gleichung:

m2tt ‘F nn(cof §2 — m2, [in,92)ss —
mmnnff fin ¢ 2 0
(cof. 2 — m2, [m,@2) |

und ed ift Dabher die Suroe ein Kegelfchnitt, toelder b
Mittelpunft in G hat, und war cine Pavabel, wennde
Sunft G unendlidy weit fortrict, teldes gefdichet, mn

I » oty . 3
tang. ¢ = — obet die gerade Linie B C der Seite b i

gels O a pavaflel titd, Sn diefem Falle wird
mmtt } nnff — onnfu, coflg = 0

and der Scheitel der Parabel fallt in G, wenn manBG=
annff, cof.@

—

£ , :
~——— pimmt, und der teter i
Seotd immt, und der Parvameter if =
§. 74
Da der Schnitt eine Parabel wird, tvenn cof 9> =
m%.fin, 02 = o ijt* fo ift offenbar, daf derfelve eine &
lipfe fepn wird, wenn cof, 9= grofier al§ m2 fin,g2, M

e T , '
tang, @ groper alg = ift; und in diefem Falle Fommt U
geralt
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gerabe finie BC oben mit der entgegengefeiten Seite Des
g

I —m2 tang. ¢=*

ift, fo ift BG ardfer al8 BC, indbem G der Mittelpuntt

des gefuchten' Schnitts ift. €8 ift alfo die Halbage diefed

mf (in.@

fegels O ajufammen. Da alfo BG =

GSehnittd in der NRichtung BC = , und

cai".-:pz——-mi'-_.ﬁn.cp!-

nf.fing

Vv (cof, 92 —m2= fin,@2)
1 1

halbe Pavameter = £ fin. e, @8 witd Ddaher dee
m

die sugehdrige Halbage = und dee

Schnitt ein Kreis fepn, wennm=ny (cof ¢2—m?.[in ¢?)
od¢t mm =nn—nn (1 | mm)fin, @ ifi; und daher wird
Y (nn — mm
{in, ¢ = mﬂ;;: {in,OBC

und
my (T JF nn)
ny I 'fl'_r_nm)
Wofern alfo n nicht grdfer ift als m, fo fann Feitier von
Diefen Schnitten cin Kreis fepn,

cof, ¢ =

§. 75
Wenn m2 fin. 2 grdfier als cof. 2, odet tang. o ards

I
fiee alg = ift, fo dag die gerade Linic B C und die gegens

z‘t.&erftebenbe Seite deg Regeld O a obenaus cinander fahrende
dinien find: fo ift der Scbnite~cine Hoperbel, deven halbe
f.fin.®
wergare = — -
Smevga —cof.¢2 +m>(in.g3

nf,.fin, ¢
Y (m2 {in, ¢2 — cof, ¢2)’ bev Dalbe Parameter

die Halbe jugehdrige

e =

nn L
e £.0in, @, und Die Tangente ded Winkeld, unter
welz
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weldem die Afpmptoten bdie Age in Dem Nittelpunke ¢

. It
fbneiden = — v (m2 fin. 92— cof, 02)iff. G gt

im
folglich die Hyperbel aleichfeitig fepn, toenn
m2n2,{in, 92 — n2¢of @2 = m=2 = (mm 1)

nn fin, 92 — nn = mm
poer
VvV (mm % nn) : m v (nn—1)
o undcoll @ == ———— .
ny (11 mm) nv (1% n)
ift. Wofern alfo n nidhe grdfer als 1 ift, fo Fann durd |
bicjen Schnitt Feine gleichfeitige Hyperbel entftchen,

fin. ¢ =

§: =6,

Wenn der Kegel ein gevader Kegel, oder m =1 il I
iaffen fich alle Schnitte auf die von uns unteefudten b
beir, tweil die fage Der geraden Linie A B von unferes B
Pihe abhangt. MWas aber den fdhicfen Kegel beteit f
mitffen toir nodh die Sehnitte unterfuchen, welde voni
Ehene, diz gegen die gerade finfe AB irgend cine [iefedll
gung hat, gemadbt tworden,  G8 fep daler BR, §io. 1
ein Durchfcbnitt der fchneidenden Shene mit der Ehene
Grundfiache, Man fee OB =f, den Winfe! OBR=4
und den Reigungswinfel dec fehneidenden Eoene gegrn
Grundfiathe == ¢ fo ift, wetn man aus O nad BRM
OR fenfrecht 3icht,

OR == f.fin, &; und BR == f,cof. & .
Sieht man ferner in dec fohneidenden Goene die gesatet
nie RC, fo ift, da der 2Binfel ORC=¢,

f.0m. & f.hin, &.fin. ¢
RC=—_"": md oc = : fac
cof, ¢ v cof, @

IBicd nun der auf der Are desKegels OC fenFtcfbtegé"f”
2ul Dex Cbene dev Grunbfiache entrorfen, fofalien fint ¥

pi
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den Hauptapen nach AB und EF, und verhalten fich gegen

einander toie m : n,

§. 77

S diefer Projection des Schnittes jiehe man den Duvdhs

mefier e fder BR pavallef, fo ift der Winfel BOe = 2,

und

dabep fey aOb die Yage Des jugehdrigen _E.‘Jurd;mcﬁurs%
Man fese den Halbmeffer Oa =4, und Oe =1, fo ift

v (m4 (in. 32 % n4.cof. 52)
g ;;';(m?-. fin. $2 % n=,cof.32)
mn
YV (mz, fin, 2 ¥ n2,cof g2)

und

F —

> SO0 mn . cofl. &
48 mm . hin. ¥

@8 ift folglich von diefem LWinfel
nn.coll %
V" (m4.f{in. $2 T n4.cof, ¥2)
und
mm,fin, &
vV (m4 [in/ 92 + n4.cof 32)
Da nun der Winfel ObR =3 + BOb ift, fo witd
fin, ObR = -m2 . {in, S‘ﬁ_n_‘—’:_. cof. 5}2;
Vv (m4.{in, 3 4 n4, cof, &%)

uno

der Ginug =

ver Cofinug =

(mm — nn).fin, &. cof 53

| ——

Y- (4. {in. 2 ¥ n4, cof, §2)
und dabep ift

mn V" (m4.{in. 324 n4. col. 32)

MY =

cof, ObR ==

mm,hn, 82 4 nn,¥?

G, 78.
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§. 78
Da alfo OR = f. fin.5 ift, fo wird
ob = Ok  __ f.fin. 9V (m4. fin.52§né.cofy
= fin. ObR m?, in, 3,?.?;1_:::-0‘: 4
und
Rl (mm — nn)f.6n. %, cof &

m?2, {in, 5=*an

und da dad Drepect ChR bey R vechtwinklig ift, foif

; m?®_ fin%2 F n?, cof 92

(m2 —n3) fin, . col, 3. col ¢

twodurdh der Winfel CHR beFannt tird.  Nun fille m

aus einem Punfie ded Schnitted M auf bdie getabe dmt

RT die MT der Cb pavallel, und aug M nady Cb diel

der RT patallel, fege bT = M S = t, und b=

TM = u, und betvachte diefe Pinien al8 f{cbicfintly

Coordinaten des gefuditen Schnittes , indem tang. bSA

S S L LR

(m?* — n?) fin, &.cof, &.cof, ¢

vap diefe Cordinaten bep einem geraden Kegel techtminfl

werden, weil dabey m =n ift,

tang, CbR =

§. 79,
Aus dem Punfte M des Schnittes’ falle man auf
€bene AEBF bie fenfredite Cinie M Q herab, fo sird T.ﬂl
dem Durdymefier ab parallcl; audh jiche man ang QU

man nunmehr OP =x; PQ=y; und QMe= 2 [0
wegen dev Natur ded Kegels

mz,:zz — #2 },2 .{.. y2 x2,
Denn twenn man fich duedh M cinen der Grundfdde F‘"fé
lelen Schnitt des Kegeld gedenft, fo find die Ducdmi

Veffelben die Den gevaden Linien ab und ef pavalll it
i
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pz und vz, Da man aber die Catheten des rechtminfligen
Deenects. COb,y oder OC und Ob fennt, o ift die Hopo:
thenufe Cb =

fing vy imtn S Fnscofl ¥ - m*—=n**in 9 . ¢al &+ fin.02)

t\"mﬁ.‘[in. 2 ¥ n2cof. 92 Vcol p
und toegen der Aehnlichfeit Der Diepecte TMQ und bCOoift
TM(u) : TQOb— x): QM (z) = bC:0b:0C
folglich

: Ob.u OC.u :
x == Ob = ey umdy=t
alfo _

p2?,0C% u? =— u?,Cb3,¢2 T ¥»2,0b? (7 gy u}i

§. 8o,
Entwidelt man diefe Gleidung, fo beFomme man
0 == p2.Ch2,tt T52(0b% — 2. OC3 iy — 20%.0b%.Cb, u 4
y2 b2 .Ch?

£ et Ob2.ChH ‘ :

und wenn m AN U — e = foit >

B Ob? — w2 OCz — °1¢8%, oder
Ob2.Ch Chb

bG e o e

Ob? — 2,0€2 I—(%2.0n %% % n.cof f:""__e;ms; P2
und GS = s annimmt: fo ift G per TRittelpunft deg ez
gelfchnitts, der durdh folgende Gleichung  zwifchen den

Coordinaten t und s ausgedeuctt wird,

L T hal 7 3 1
e, Ob2, O 22 CThH
g2 .Ch2,tt 1 Ob*=— #*, 0C:) 55 = -

E— e e

———y

“(;J'"b-* —_ ,u_ '=", O
= ¢.0b.0C.C] ;
und deflen halbe Ype == i :

T

Ob —— o’ Vit gugehbrige

vV (Obz2 “—jEQ;.{_.JL_'l), ¢ Dalbe Paraa
11, 0b,0C ; :
.%.L‘!?“ ift. 11251‘1;»]8';!5 Eﬂ)‘:ﬂft, {)ag die

Lulevs Binl.in Q. 2nal. 0, Unendl, 1.5, |

" Burz
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I

Cutve, wennltang. @ fleiner ald

A TN e
oder tang, ¢ Fleiner ald —— it eine Ellipfe, wonntay

L v . “l. "y " i
¢ = — , cinc Parabel, und wenn cang, o gubfund

mi

¥ e . ”
—— ift, ctne Hyperbel fepn twird,
mnp

J. 8L

Do dritte Korper, Deffen von einer Ehene gumed
@&dnitte roir hiee untetfuchen rollen, ift die Kugel,
oelcher aus der Glementar:Geometrie befannt ift, doju

ebene Scbnitte devfelben Keeife find. Damit inbeffen b

Methode, aus jeder fir cinen Kdrper gegebenen Gleids
jeden Gchnitt deffelben qu finden, deutlicher retde, o

~ich Hier eben dasd analptifch vortragen, twas man fort jof
thetifch ju fehren pflegt. €8 fey alfo, Fig. 138, CU

Mittelpunft der Kugel, und durd) denfelben gele bie Gt
der Tafel, fo daf dev durch diefe Ebene gemadie S
cin gedfiter Kreid fep, dew den Halbmeffer CA =CB=1
habe, tocider sugleich der Halbmeffer der Kugel fepn pin
Ferner fep die gerade Ginie DT der Ducchfchnitt der e
denben Gbene mit jener Ebene der Tafel, und auf f i

" dem Mittelpuntte C die gerade Linie CD={ fenfredt, ME

RNeigungswinfel aber = ¢,

§ 82,

®8fep M irgend ein Punft in dem gefudien Sefjni

und aug demfelben auf die Ghene der Tafel MQ ; w[i
i

sk

von Biee, auf die zuv Yre angenommene CD die QF

'\’ﬁ(ml. fin & f 12, cof, 5-.

1

—_—

l

l

J

= (v

it
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veit, - Sepst man nun die Egordinaten CP =x, PQ =y,
und QM = z, fo ift roegen der RNatur der Kugel

Ex-45yy . 2rie=ian,

Man ziche aud M auch auf DT eine fenfrecdhte Linie M T,
fo toied der Iinfel M TQ der Jieigungdtwinfel der fdneis

b Denden Gbene und der Ehene der Srundflache fepn, welden

wir = ¢ gefest Haben. Betradtet mwan dabher DT und
MT alg tie Coordinaten des acfuchten Sdnitted, und fest

FDT=¢t, und TM =u, fo twicd

MQ = u.fin.o; und TQ = u.cof. ¢
und folglich .
CP=x=f— u.coli¢; PQ =y = t; und
QM =2z = u.fin. g,
Cubftituict man diefe Weethe, fo erhalt man' folgende
Gleichung fir den gefudbten Kugelfdnitt:
ff — 2fu.cofle + nu F tt = aa.

§. 83
€8 crhellet, daf dies cine Gleichung fir einen Kreis
i Denn fegt man u — Feolo='s, fo wird
f.0n.02 + 55 T ttic= a9
b e ift folalich der Halbmeffer D8 SHnittes — v
(aa — ff.fin. ¢2),  9Benn alfo aus D, dee Upplicate TM
pavaliel, die Yinie De gegoaen, und auf fie die fenfrechte
finie Cc aud dem Mittelpunfte hevabaefalt foicd : fo ift,
Begen CD == f, und CDc = ¢
Dc = f.cofl@; und, Cc = f.fin. o,

Da daher dic Coordinaten s und ¢ auf den SNittelvuntt bes

iogen toeeden, fo ift c der Mittelpunft des Schnitts, und

= i & < (e e .

YACE2 —— Cc2) Dér RNadius deffelden . tie aud den Cles
¢l 2 mens
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menten beFannt ift.  Auf dbnliche Wt aber faffen fid oo
alle durch Ebenen geiz*-_-.:dctc Sdhnitte aller Kdeper, b
Patur durlk etne Gleichung swifden drep veranbderlif
Geogen ausgedruclt ift, ecfor '-:a;--;u.

W ) 4
5'| * :l" e

Domit tndef diefe Overation nodh deutiicher tooede i

fep-ein Kbrper gegeben, deffen atur durd cine G
cdhung swiichen den drep Coordinaten AP =x; PQ=]
und CM — z, §ia. 139, audgedrucft werde; wovon diek
Den etften in Der Ebene der Tafel liegen, Ddie driftez
Darauf fenfrecht ftehen mag.. Feener mwerde birf:rﬁi'r::
vurch eine Ebene gefchnitten, die mit der Ehene ¢
die finte DT gemein Habe, und deren Neigungsminii=i
fen. Man fese AD = f, und den Winfel ADE =¢
fo ift, tvenn man aué A nadh DE die fepfrechte Lnitd
alebt,
AE = £(in.5%¥und DE = fcof %
Hievauf siche man aus einem Punfte des gefudten S
ted M auf DT dic M T fenfrecht, und verbinde Qui!
burch QT: fo ift der Winfel M T Q = ¢. Nimmi b
daher DT = T juden Contdinaten des gefucbten Sifnit
und- et man DT = ¢t, und TM = u, {o it th
QM = u.fin.¢; und TQ = u.colif

%  85.
NMug T fL:LIe man auf die Ape AD die Linie TV fenfrrd
fo ift tegen THV = &,
ITV=t.lin.S;und DV =t. cof, %

:—'h—\.

Da ferner der Winkel TQP = 9 ift, fowid
PV = w.fin, % coflp; und PQ— TV == ucofi %8

i

o

Pt N -
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Hicraus laffen fich die Goordinaten x, y und z durdh t und
u auf folgende Ave Deftimmen:

AP=x=fttcof T—u [in% cof @

Il

t-hni e i col 3 cof, ¢

PQ=y

OM =z = u.{in.¢
@ubftituict man diefe Werthe in der Bleichung jtoifdhen x,
yund z, woelde fur den Khvper gegeben ift, fo befommt
man eine Gleichung joifchen t und u, ober den Coordinas
ten des qefuditen ©dnitted, deffen Natur alfo taburd bes
ber faft

;

fannt toird. -~ @8 fiimmt aber diefe Diethode mit

fibevein, toelde it oben §. 50 gebraudt Haben.
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